

А.Ю. Фёдоров¹
A.Y. Fedorov

НКВД в Гражданской войне в Испании **(Часть 2)**

NKVD in the Spanish Civil War **(Part 2)**

Аннотация: История участия НКВД в испанской гражданской войне 1936-1939 годов до сих является политизированной темой, за частую представляющей возможность для искажений и спекуляций. В связи с этим историография данного вопроса полна неточностей и ошибок, а иногда и исторических мифов. В первой части данной статьи мы осветили ряд важных вопросов по данной теме, таких как майские событиях 1937 г. и проблему политических убийств. Во второй части затрагиваются такие темы как операция по вывозу в СССР части испанского золотого запаса, создание диверсионных групп для работы в тылу франкистов, участие СССР в создании органов спецслужб Испанской Республики, а также участие в политических репрессиях.

Ключевые слова: НКВД, анархисты, ПОУМ, Барселона, Коминтерн.

Abstract: The history of the participation of the NKVD in the Spanish Civil War is still a highly politicized topic, on which the authors of various political convictions often speculate. In this regard, the historiography of this issue is full of inaccuracies, errors and outright myths. In the first part of this article, we covered some of the important issues on this topic, such as the May events of 1937 and political assassinations. The second part deals with such topics as the operation to export part of the Spanish gold reserves to the USSR; the creation of sabotage groups to work in the rear of the fran-

¹ *Федоров Андрей Юрьевич* - ООО «Столичное археологическое бюро», специалист-археолог. *Fedorov Andrey Yurievich*, archaeologist specialist Metropolitan Archaeological Bureau fedorovan36@gmail.com

coists; participation in the creation of the special services of the Republic, as well as the participation of political repression.

Key words: NKVD, anarchists, POUM, Barcelona, Comintern.

DOI: 10.32608/2305-8773-2019-1-207-231

В 1937-39 гг. в сталинистской пропаганде ПОУМ была поставлена в один ряд с испанскими националистами, нацистской Германией и фашистской Италией. В статье, подписанной псевдонимом «Обреро», опубликованной в майском номере 1937 г. журнала «Большевик» говорилось: «Одновременно они [события в Барселоне] еще раз продемонстрировали контрреволюционную сущность троцкизма и его связь с Франко и германским и итальянским фашизмом»². В 1937 г. такого рода обвинения в адрес ПОУМ звучали неоднократно. Так, в одной из брошюр о данной партии говорилось: «Контрреволюционная троцкистская банда агентов гестапо и генерала Франко (...)»³.

Сотрудник Разведупра, командир XI интербригады Манфред Штерн (был известен в Испании как «генерал Клебер», еще один псевдоним – С. Фред) в своем докладе от 14 декабря 1937 г. «о работе в Испании» называл ПОУМ просто «бандой»⁴.

Нелишним будет добавить, что уже 23 июля 1936 г. в телеграмме из Союза испанскому агенту Луису Диасу говорилось буквально следующее: «Старайтесь развить более смелое решительное наступление на наиболее важные очаги контрреволюции для того, чтобы безжалостно уничтожить главарей мятежников»⁵.

При этом в отношении анархо-синдикалистского движения продолжалась также линия, что была избрана с первых дней войны: умеренное крыло движения старались всеми силами подчинить влиянию коммунистов, а радикалов выставляли в качестве безответственных уголовников и пособников фашизма. В сущности, это было попыткой расколоть либертарное движение, к которой призывало руководство Коминтерна с самого начала войны, подчинив себе одну его часть, и уничтожив вторую. Именно к этому клонит Михаил Кольцов, когда пишет про тех «вожаков анархистов», которые пытаются «отделить лучшую, наиболее организованную часть анархистских рабочих,

² Обреро. Троцкистско-фашистский путч в Барселоне // Большевик. М. 15.05.1937. №.10. С.81.

³ Испанский народ победит! 1937. С.139.

⁴ Коминтерн и гражданская война в Испании, 2001. С.328.

⁵ Volodarsky, 2013. P.68.

направить их в русло Народного фронта и подлинной борьбы с фашизмом». К этому он добавляет (речь идет про первую половину августа 1936 г.), что пока им это удастся плохо⁶.

В своем стремлении расколоть анархистов коммунисты постоянно противопоставляли «здоровые силы» движения его «экстремистскому» крылу. К первым относили таких лидеров испанского анархо-синдикализма как Буэнавентура Дуррути и Гарсиа Оливер. Говорили об «изживании» анархистскими массами собственно анархизма.

В своём письме из Испании Сталину от 10 сентября 1936 г. Илья Эренбург, который, как утверждает Пучсек Фаррас, сотрудничал с НКВД⁷, особо выделял Дуррути и Гарсиа Оливера, утверждая, что стали признавать «диктатуру пролетариата», а анархистская печать стала заметно умеренней в своих притязаниях. «Я думаю, что наша печать в данный момент напрасно атакует их. Они очень на это чувствительны и жаловались мне», - писал Эренбург.

Несколько позднее, 30 сентября, в том же духе высказался и Антонов-Овсеенко, утверждая, что «анархи анархам рознь», подкрепляя это суждением о том, что каталонские анархо-синдикалисты «эволюционируют, отходя от “чистых” анархистов к нам»⁸.

Уже после майских событий Диас заявлял, что Компартия не является врагом НКТ, о необходимости объединения которой с ВСТ он также рассуждал, и особо хвалил генерального секретаря Конфедерации, Мариано Васкеса за участие в ликвидации «майского» «путча»⁹. «Товарищеская, деловая, убедительная критика, проводимая компартией и ее печатью, помогают анархо-синдикалистам извлечь уроки из опыта совместной борьбы», писал в январе 1937 г. журнал «Коммунистический Интернационал»¹⁰.

В коммунистической печати также постоянно обсуждалась тема необходимости объединения КПИ и ИСРП в «единую партию пролетариата». При этом испанские коммунисты считали, что новая единая

⁶ Кольцов, 1987. С.16-17.

⁷ Puigsech Farràs, 2014.

⁸ Вестник Архива Президента Российской Федерации, 2013. С.48, 82.

⁹ Диас Х. За победу – против клеветников коммунистической партии. (Речь на митинге в Валенсии 9 мая 37 г.) // Коммунистический Интернационал. Май, 1937. №5. С.68, 70; Испания в борьбе против фашизма // Коммунистический Интернационал. Сентябрь, 1936. №15. С.16.

¹⁰ Новая фаза борьбы за демократическую независимую Испанию // Коммунистический Интернационал. Январь, 1937. №1. С.14.

партия должна будет поддерживать отношения как с Коммунистическим (Третьим), так и Социалистическим (называемым иногда в инерции Вторым) Интернационалами. Причем, как сообщалось в сентябре 1937 г. в ИККИ, «в программе действий двух партий, уже принятой, установлена необходимость борьбы за объединение двух Интернационалов»¹¹.

Но это – для внешнего пользования. В докладах же, которые делались по линии Коминтерна и не должны были становиться достоянием широкой публики, анархисты изобличались в качестве сборища провокаторов, грабителей и убийц, способных и желающих воевать только в тылу с гражданским населением, в то время как на фронте от них сплошные беды, творящие произвол и беззаконие. Особенно в этом смысле преуспевал Кодовилья (доклад от 24 декабря 1936 г.), и, в меньшей степени, Андре Марти (доклад от 7 марта 1937 г.), а также Хосе Диас, говоривший в своем шифрованном сообщении от 5 августа 1936 г. о том, что НКТ является «черным пятном» на теле Республики, что анархисты якобы заняты в первую очередь не борьбой с военно-фашистским мятежом, а грабежами в тылу. Еще в одном, октябрьском, донесении 1936 г. о положении в Испании говорилось о том, что в ряды анархистов проникло большое количество фашистских провокаторов, «сознательно форсирующих столкновение анархистских организаций с другими партиями Народного фронта» (в который анархистские организации в тот период не входили). Кроме того, в донесении говорилось о срыве именно анархистами ряда военных операций и случаях ухода с позиций по собственной инициативе¹².

В своем выступлении на пленуме ЦК КПИ 13 ноября 1937 г. генеральный секретарь партии Хосе Диас, говорил о том, что «Ларго Кабальеро окружил себя предателями, врагами народа», что его политика вела Республику к катастрофе. Раскритиковал лидеров баскского правительства. А так прошелся по шпионам, предателям и бандитам из ПОУМ, призвав: «Никакой пощады таким преступникам! Уничтожать их так же безжалостно, как уничтожают фашистов! (Апллодис-

¹¹ Коминтерн и гражданская война в Испании, 2001. С.301.

¹² Вестник Архива Президента Российской Федерации, 2013. С.35-36; Коминтерн и гражданская война в Испании, 2001. С.176-206; РККА и Гражданская война в Испании, 2019. С.80.

менты)»¹³. На том же Пленуме Франсиско Антон выступил с докладом о враждебной роли «троцкистов» в отношении Республики, обрушившись с многочисленными обвинениями в адрес ПОУМ и некоторых анархистов, таких как группа «Друзей Дуррути»¹⁴. Со своей стороны еще один из лидеров КПИ, министр просвещения Хесус Эрнандес критиковал бывшего премьер-министра, среди прочего, за неспособность навести порядок в тылу, справиться с бесконтрольными элементами и троцкистами¹⁵.

Что касается истории с отставкой со своего поста Ларго Кабальеро с поста премьер-министра, то стоит обратиться к ситуации, сложившейся в республиканской зоне в феврале-апреле 1937 г.

Острый кризис в республиканских верхах разразился вскоре после взятия Малаги армией националистов 8 февраля. Пошли разговоры о том, что город пал вследствие предательства на уровне высшего республиканского офицерства. По мнению советской стороны, «[п]адение Малаги [было] вызвано прямой изменой штаба сектора»¹⁶. Начали выдвигаться требования наведения порядка, чистки в офицерском корпусе вплоть до генштаба. 14 февраля в Валенсии состоялась массовая демонстрация под лозунгами, требовавшими наведения порядка в армии и в тылу, а также призывавшими к ответу виновных в падении Малаги¹⁷. После этого в центральных газетах КПИ *Frente Rojo* (Валенсия) и *Mundo Obrero* (Мадрид) началась компания с требованием проведения чистки в рядах армейского командования, а также против Асенсио¹⁸. При этом обрушилась с критикой на генерала и анархистская пресса.

Коммунисты стали высказывать массу претензий к премьер-министру Ларго Кабальеро, решив не останавливаться в деле реализации своих требований по реорганизации армии, главным препятствием на пути чего назывался как раз таки премьер-министр Республики, «и не давая себя запугать возможностью возникновения правительственного кризиса». В этом духе выступал на расширенном мартовском Пленуме ЦК КПИ 5-9 марта Хосе Диас, а также министр народ-

¹³ Диас, 1938. С.3, 6, 23.

¹⁴ Antón, 1938.

¹⁵ Эрнандес Х. Почему ушло правительство Ларго Кабальеро? // Коммунистический Интернационал. Июнь, 1937. №6. С.69-70.

¹⁶ Вестник Архива Президента Российской Федерации, 2013. С.196.

¹⁷ Мерещков, 1968. С.148.

¹⁸ Шубин, 2012. С.314-315.

ного просвещения от компартии Хесус Эрнандес, на большом митинге 7 марта. Последнее даже чуть не привело к отставке Эрнандеса, однако Ларго Кабальеро быстро отказался от такого рода действий. К 12 числу позиция коммунистов возобладала, премьер поддался давлению с их стороны, однако, как отмечал в своем письме И. Степанов (Морено), в ближайшее время все равно мог разразиться правительственный кризис, причем, внезапно¹⁹.

Уже в своем письме от 17 марта Степанов писал, что «если Кабальеро и его друзья будут» и дальше сопротивляться радикальной чистке офицерского корпуса и реорганизации военной промышленности, то, дабы избежать новой катастрофы «нужно форсировать реорганизацию министерства при другом министре войны или создать новое министерство без Кабальеро». К этому он добавлял, что: «В этом смысле общественное мнение фронта подготавливается», а также ведутся соответствующие переговоры с другими политическими силами республиканкой Испании.

Уже в самом конце марта вопрос стоял о том, что возможно придется добиваться отставки Ларго Кабальеро не только с поста военного министра, но также и с «поста председателя совета министров», так как «дальнейшее согласие невозможно», и «все возможности исчерпаны», так что хотя в целом «советы из дому [Москвы] абсолютно правильны во всех вопросах», но в данном их «они превзойдены событиями». Ларго Кабальеро и его сторонники воспринимались теперь во всё большей степени как помехи на пути к победе в войне²⁰.

7 апреля советский полномочный представитель в Испании Гайкис сообщал в Москву об интригах лидеров левых социалистов, направленных на то, чтобы оставить за ними пост военного министра, что шло в разрез с требованиями коммунистов, а потому теперь они готовы настаивать не только на том, что Ларго Кабальеро оставил пост военного министра, но рассматривали также и возможность снятия его с поста премьер-министра²¹.

Стоит отметить при этом, что еще 14 марта Сталин выступал против смещения со своего поста Ларго Кабальеро, считая, что достаточно, чтобы он отказался от поста военного министра. По его мнению, более подходящей (с точки зрения Кремля) фигуры на пост премьер-

¹⁹ Коминтерн и гражданская война в Испании, 2001. С.210-212.

²⁰ Там же. С.222, 231, 234.

²¹ РГВА. Ф.33987. Оп.3а. Д.1032. Л.204-210.

министра на тот момент не было. Об этом же говорилось и 20 числа²². Однако это в Кремле, в самой же Испании, как мы видели, ситуация выглядела иначе. Вопрос об освобождении Ларго Кабальеро поста премьер-министра звучал все настойчивее²³.

Как писал позднее Пейратс, кампания, развязанная коммунистами против Асенсио, была вызвана несколькими причинами: во-первых, он отказался от вступления в КПИ, в отличие от большинства генералов, во-вторых, за этим стояло желание подорвать авторитет Индалесио Прието²⁴.

Спустя шесть месяцев генеральный секретарь НКГ Мариано Васкес, комментируя спекуляции коммунистов вокруг данного поражения, напоминал о том, что делегат КПИ в военном командовании Малаги «остался там с мятежниками»²⁵.

Главными врагами единого народного фронта в борьбе с фашизмом теперь выставлялись троцкисты (то есть ПОУМ), часть (радикальная) анархистов, а также левое крыло социалистов (Ларго Кабальеро и его сторонники).

Вместе с тем, когда на страницах испанской прессы или где-либо еще раздавалась критика в адрес Компартии, это вызывало резкую отповедь со стороны последней. Так, Хосе Диас заявлял, что систематические нападки на КПИ влекут за собой исключительно ослабление Народного Фронта, что подрывает боеспособность Республики²⁶. Советский автор А.В. Волков писал, что занимались этим именно «троцкисты»: «Жалкая кучка троцкистских бандитов, выполняя заказ фашистских мятежников и интервентов, ведет злобную травлю Советского Союза (...)»²⁷.

В одном из отчетов конца 1937 г. Говорилось, что после неудач на Северном фронте «[у]силилась травля коммунистов со стороны фашистских элементов и их пособников.

Причем надо отметить, что, как правило, травля испанских коммунистов сочетается с требованием “изгнания русских”». Кроме того,

²² Dimitrov, 2003. P.58, 60.

²³ Фирсов, 2011. С.208-209.

²⁴ Peirats, 2006. P.243.

²⁵ Alexander, 1999. P.235-236.

²⁶ Диас Х. За победу – против клеветников коммунистической партии. (Речь на митинге в Валенсии 9 мая 37 г.) // Коммунистический Интернационал Май, 1937. №5. С.62.

²⁷ Волков, 1938. С.69.

стали ходить разговоры о том, что СССР «плохо помогает», о плохой работе советских советников²⁸. Ситуация усугублялась еще и тем, что падение Севера добавило пессимизма не только испанским военным, то так же и советским специалистам²⁹.

В своем письме от 4-7 мая 1937 г. Стоян Минев (Морено, Степанов) сообщал о проведении против коммунистов систематической политики премьер-министром, левым социалистом Ларго Кабальеро, а также о том, что в испанской прессе ведется организованная антикоммунистическая кампания, участниками которой он называл целый ряд социалистических, как левых, так и правых, анархо-синдикалистских (официальных, то есть поддерживавших умеренно-реформистский курс руководства НКТ), троцкистских (то есть поумовских) газет. Кроме того Минев сообщал о цензуре газет Компартии, мешавшей им отвечать на антикоммунистические материалы враждебно настроенных газет союзников по антифашистскому фронту. И в итоге именно Ларго Кабальеро оказывался по версии автора главным дирижёром и вдохновителем всей этой антикоммунистической кампании³⁰.

14 мая полномочный представитель СССР в Испании Марсель Розенберг посетил Ларго Кабальеро и потребовал от него запрета партии ПОУМ³¹, которая была названа коммунистами ответственной за майские события. На что тот ответил отказом, выступив против преследования данной партии.

В итоге начавшегося политического кризиса Ларго Кабальеро был вынужден уйти со своего поста 17 мая, который занял просоветски настроенный правый социалист Хуан Негрин.

В действительности если что и подрывало «боеготовность Республики», то это внутренний конфликт в антифашистском лагере, происходивший главным образом из-за коммунистов, проводивших антиреволюционную политику, что вело к их постоянным стычкам с анархо-синдикалистами, ПОУМ и левым крылом социалистов.

И, хотя количественно левые организации были сильны, их реальное влияние постепенно снижалось. Так, согласно некоторым данным, Кольцов, по возвращении из Испании, высказывался в том духе, что

²⁸ РГВА. Ф.9. Оп.29. Д.315. Л.63-64; РГВА. Ф.9. Оп.29. Д.380. Л.13.

²⁹ РГВА. Ф.9. Оп.29. Д.315. Л.69.

³⁰ Коминтерн и гражданская война в Испании, 2001. С.256-263.

³¹ Alba, Schwartz, 1988. P.206.

компартия стала терять свои позиции, и положение её будет только ухудшаться. При этом: «В среде иностранцев, сражающихся в рядах республиканской армии, эти слухи об арестах в СССР вызывают колебания»³². Речь шла про конец 1937 – начало 1938 гг.

В августе 1937 г. был нанесен новый удар по либертарному движению, был разогнан контролировавшийся анархо-синдикалистами Совет обороны Арагона, арестовано несколько сотен либертариёв, включая руководства Совета. Также нападению подверглась часть коллективов региона. Анархисты не решились вступать и на этот раз в открытый конфликт с руководством Республики и коммунистами, хотя генеральный секретарь НКТ Мариано Васкес и пригрозил переброской в Арагон дивизии Сиприано Меры, с просьбой о чем он обратился к военному министру Индалесио Прието. Последний ответил, что уже сделал выговор Листеру, руководившему проведением репрессий против анархистов в Арагоне, и на этом конфликт для руководства НКТ был исчерпан³³.

В итоге конфликт был «замят»: арестованных отпустили, Совет был восстановлен, правда уже с новым руководством. Вместе с тем бывшего главу Совета Хоакина Аскасо стали обвинять в коррупции.

По данным международной комиссии, созданной по инициативе британской Независимой рабочей партии, чьи представители провели неделю в Барселоне, по состоянию на ноябрь 1937 г. в местной «Образцовой тюрьме» содержалось примерно по 500 фашистов, осужденных не по политическим статьям, а также членов ПОУМ и других антифашистских организаций³⁴.

По словам Райнера Гостера, удар сталинистов был направлен против ПОУМ. При этом «[п]ресследования коснулись также анархистов, но все же из-за их силы деятельность их нельзя было запретить»³⁵. В действительности это было не совсем так. Да, по партии ПОУМ били «навверняка»: партия была запрещена, вооруженные подразделения распускались, а лидеры партии подвергались аресту (некоторые «исчезли»). Однако если смотреть на количество арестованных, то лидирует тут, многократно опережая всех остальных вместе взятых – НКТ. Так, согласно имеющимся данным, в Каталонии с апреля-мая 1937 по

³² Лубянка, 2004. С.557.

³³ Beevor, 2006. P.296.

³⁴ Alba, Schwartz, 1988. P.239.

³⁵ Госторфф, 2014. С.191.

начало 1939 года было арестовано 3,734 антифашистов из них членами либертарных организаций были 90%. Остальными были: ПОУМ – 4%, ОСПК и ВСТ – 3%, и еще 3% - члены других партий и организаций³⁶. Как писал в одной из своих книг критически относившийся к либертариям Херберт Мэттьюс, бывший во время испанской войны корреспондентом *The New York Times*, боровшиеся в тылу с «пятой колонной» полицейские силы коммунистов убили больше анархистов чем собственно мятежников и их агентов³⁷.

Посетивший летом 1937 г. Испанию член Независимой лейбористской партии Великобритании Феннер Брокуэй писал, что по состоянию на 1 июля ПОУМ продолжала функционировать, не смотря на арест 250 ведущих работников в Барселоне, а также тридцати иностранцев. В конце своего дневника автор приводит список из 42 арестованных по состоянию на 9 июля иностранных социалистов в Барселоне. Двое из них были освобождены 16-го числа³⁸.

По другим, не проверенным данным, количество арестованных могло достигать 10-15,000. Часть из них умерли вследствие плохого обращения³⁹.

11 октября 1938 г. начался судебный процесс над находившимися в заключении членами ПОУМ. В итоге лидеры партии получили тюремные сроки к 11 и 15 годам тюрьмы за участие в антиправительственном мятеже. Однако главная, политическая цель процесса, поставленная сталинистами, достигнута не была: суд «признал обвиняемых невинными в шпионаже и объявил, что они являются давними борцами с фашизмом». С них были сняты обвинения в связях с разведывательными службами врага, а также организации майских событий 1937 г.⁴⁰

Как пишут в своем исследовании Дегтярев и Колпакиди: «С декабря 1936-го “Швед” принимал непосредственное участие в органи-

³⁶ Aguilera Povedano, 2012. P.180-181; Godicheau, 2004. P.180.

³⁷ Matthews, 1973. P.44.

³⁸ Brockway F. Spanish Diary, 23rd June to 12th July 1937: Personal Report of a Visit to Spain. L.: s.n., [1937]. P.2, 13 // Henry Sara and Frank Maitland Papers (HSFMP), MRC-UW. MSS.15/3/8/253/2. В изданном сборнике документов «Коминтерн и гражданская война в Испании» переводе данной брошюры список отсутствует: Коминтерн и гражданская война в Испании, 2001. С.309-322.

³⁹ *Le livre noir du communisme*, 1997. P.376.

⁴⁰ Солано, 2013. С.83.

зации контрразведывательной службы республиканцев – СИМ»⁴¹. Согласно информации Симбирцева: «Заведовавшие здесь [в Испании] главные представители Коминтерна в Испании француз Андре Марти и немец Вальтер Ульбрихт (будущий руководитель ГДР) давали санкции чекистам и их друзьям из СИМ на тайные аресты и расстрелы в рядах самих интербригад в случае подозрений в отклонении от линии Сталина»⁴².

Необходимо добавить, что СИМ (Служба военной информации), секретная служба Республиканской армии (исп. *Servicio de Información Militar – SIM*) была создана 9 августа 1937 г. военным министром Республики, правым социалистом Индалесио Прието. По словам Хью Томаса, он сделал под давлением советской стороны⁴³.

С момента своего создания данная служба находилась под определенным влиянием резидентуры НКВД. «Она [СИМ] должна была бороться с “пятой колонной”», но фактически действовала также против ПОУМ и радикалов НКТ»⁴⁴, - пишет российский историк Александр Шубин.

Отметим также утверждения биографа Наума Эйтингона В.С. Антонова о том, что участия в создании СИМ, «советские советники помогли испанскому республиканскому правительству создать Службу периферийной разведки (СИЕП), армейскую контрразведку (СЕ), закордонную разведку (СИЕЕ)»⁴⁵.

Со своей стороны французский исследователь Франсуа Годишо считает, что влияние НКВД и Компартии Испании в истории создания и работы СИМ имело ограниченный характер⁴⁶.

И, тем не менее, в октябре 1937 г. главный военный советник республиканской армии, Манфред Штерн, жаловался в Москву о том, что борьба с засорившими тыл «враждебными республике элементами (...) ведется очень нерешительно». А в уже в 1938. Пальмиро Тольятти оказался вынужден признать, что влияние ПОУМ и анархистов «среди рабочих Барселоны не сломлено»⁴⁷.

Что касается организации диверсионных групп, то об этой стороне

⁴¹ Дегтярев, Колпакиди, 2009. С.525.

⁴² Симбирцев, 2008. С.224.

⁴³ Thomas, 2012.

⁴⁴ Шубин, 2012. С.423.

⁴⁵ Антонов, 2017. С.58.

⁴⁶ Godicheau, 2002. P.29-52.

⁴⁷ Рыбалкин, 2016. С.248; Госссторф, 2014. С.205.

работы НКВД в Испании много писал агент советской разведки Павел Анатольевич Судоплатов (1907-1996). По его словам данная работа включала в себя «партизанские операции», в том числе «диверсии на железных дорогах и аэродромах». Отвечали за это Наум Исаакович Эйттингон (в Испании был известен как Леонид Александрович Котов), посланный в Испанию в качестве заместителя руководителя испанской резидентуры Александра Орлова. Участвовал в работе данных групп, «руководил специальными операциями разведывательно-диверсионных “летучих отрядов”» заместитель начальника 7-го отдела ГУГБ НКВД СССР Сергей Михайлович Шпигельглаз («Дуглас»)⁴⁸. К весне 1937 г. учебные диверсионные центры на территории республиканской зоны действовали в Барселоне, Валенсии, Бильбао и Архене. По некоторым данным в общей сложности было создано шесть диверсионных школ, в которых прошло обучение «не менее 1000 человек». Кроме того в конце 1937 г. «Орлов, втайне от испанских властей, организовал нелегальную разведшколу под условным названием “Строительство”». Кандидатов на прохождение в ней обучения отбирали из бойцов Интернациональных бригад, причем «[м]ногие выпускники школы были сочтены слишком ценными, чтобы воевать в Испании. Их выводили через Францию в Западную Европу и с заданиями направляли в различные страны мира»⁴⁹.

В одной из своих книг о своей роли в испанских событиях еще один сотрудник спецслужб страны Советов, Илья Григорьевич Старинов (1900-2000) писал, что совместно с другими советскими военными «старался передать испанским товарищам опыт партизанских действий, накопленный в нашей стране в годы гражданской войны», а также учил тому, чему выучился сам в тридцатые годы⁵⁰.

С отечественной литературе определенную известность приобрел так называемый «XIV корпус», о котором часто пишут, когда речь заходит об участии советских спецслужб в испанской войне. Его имидж создавался такими людьми, как Старинов, бывшего советником полковника Службы военной информации Доминго Унгурия Гонсалес. По словам Старинова, за те десять месяцев, что он входил в состав под-

⁴⁸ Дегтярев, Колпакиди, 2009. С.324-325; Судоплатов П.А., 1998. С.61.

⁴⁹ Дегтярев, Колпакиди, 2009. С.525; Линдер, 2011. С.441.

⁵⁰ Старинов, 1997. С.120.

разделения (еще не являвшегося корпусом) Доминго Унгриа⁵¹, ими было организовано порядка двухсот диверсий и засад, в результате чего противник потерял до двух тысяч человек, в то время как потери корпуса составили всего 14 человек, из которых только десять погибли непосредственно в боях⁵². В начале ноября Старинов передал свои обязанности другому советскому разведчику, Христофору (Кристапу) Салныну (псевдоним «Гришка»), после чего отбыл назад в СССР. Примерно в то же время данное подразделение, первоначально состоявшее из 12 человек, было реформировано в партизанский корпус.

В реальности же история XIV корпуса была все же не столь блестящей. Как отмечает историк Майкл Алперт, его реальное влияние на ход боевых действий было минимальным, хот «мятежники и были обеспокоены частотой и безнаказанностью их подвигов». Что же касается численности «корпуса», то к началу 1939 г. она составляла порядка 3,600 человек: 6 дивизий, каждая из которых включала по 4 бригады численностью порядка 150 человек⁵³. Находившийся в Испании по линии НКВД Станислав Ваушасов («Шаров», «товарищ Альфред»), являвшийся старшим советником при штабе XIV корпуса, писал в своих мемуарах, что хотя создание корпуса и имело большое значение, однако же дальнейшего развития идея организации партизанских отрядов в тылу противника так и не получила⁵⁴.

Также отметим, что, по некоторым данным сам Ваушасов был ответственен в Испании за организацию секретного крематория, в котором сотрудники НКВД избавлялись от тел своих жертв, часть из которых заманивали и убивали прямо там⁵⁵. Сам он писал в своих воспоминаниях о том, что занимался обеспечением безопасности лидеров КПИ, а также контрразведывательной работой⁵⁶. Создавало НКВД и свои секретные тюрьмы. В частности Григорий Копп писал, что лично побывал в семнадцати таких тюрьмах⁵⁷.

Еще одним сотрудником НКВД в XIV корпусе, занимавшим долж-

⁵¹ Первоначально Унгриа командовал специальной разведгруппой из пяти человек, организованной по распоряжению Яна Берзина в конце 1936 г.: Колпакиди, Прохоров, 2002. С.146.

⁵² Там же. С.122-123. См. также: Судоплатов А.П., 1998. С.193-195.

⁵³ Alpert, 2013. P.265-267.

⁵⁴ Ваушасов, 1988. С.171.

⁵⁵ Andrew, Mitrokhin, 1999. P.74.

⁵⁶ Ваушасов, 1988. С.173-177.

⁵⁷ Bolloten, 1991. P.817.

ность старшего военного советника, был Григорий Сергеевич Сыроежкин (в Испании – Григорий Грандэ), принимавший личное участие в ряде операций в тылу франкистов. По данным Колпакиди и Прохорова: «С апреля 1938 года старшим советником корпуса стал Николай Кириллович Патрахальцев, а с июня 1938 года — Василий Аврамович Троян. Советниками корпуса были также Станислав Алексеевич Ваушасов, Кирилл Прокофьевич Орловский, Николай Архипович Прокопюк, Андрей Иванович Эмильев, Жан Андреевич Озол, Александр Маркович Рабцевич, Никон Григорьевич Коваленко и другие. В резидентуре ИНО НКВД действиями 14-го корпуса руководили Наум Эйтингон и Лев Василевский»⁵⁸.

Также в подготовке диверсионных групп участвовал сотрудник советской разведки Костич Периша. Кроме того, он же занимался обеспечением безопасности «перевозок оружия на кораблях из СССР, (...) работал на фабрике по ремонту оружия в Альбасенте – отвозил на фронт исправное оружие, а оттуда забирал поврежденное», а также занимался преподаванием «на офицерских курсах в Альбасете»⁵⁹.

В организации диверсионных групп и их работе⁶⁰ участвовали, кроме того, агенты Разведупра. В частности Хаджи-Умар Джиорович Мамсуров, известный в Испании как «Ксанти» («полковник Ксанти»), первоначально воевавший в анархистской колонне Дуррути. Позднее он стал начальником разведки XIV корпуса.

Вместе с тем необходимо отметить, что по сути действия советской стороны по организации диверсионных групп привели к саботажу планов развертывания широкого партизанского движения в тылу националистов. Иллюстрацией здесь может служить срыв операции «Вольная коммуна» по взятию Сарагосы осенью 1936 г., предусматривавшего партизанские действия на вражеской территории. По словам Абада де Сантильяна, он обсуждал данный план с Антоновым-Овсенко, и тот план одобрил, но отметил, что советская сторона на проведение такого рода операции оружия не даст⁶¹.

Говоря о проблемах развития партизанского движения в тылу франкистов приведем еще один фрагмент из воспоминаний Ваушаша-

⁵⁸ Колпакиди, Прохоров, 2002. С. 148.

⁵⁹ Дегтярев, Колпакиди, 2009. С. 580, 668.

⁶⁰ Подробнее о работе данных групп см.: Меркулов, 2017. С. 131-175, 440-446; РГВА. Ф.33987. Оп.3а. Д.1015. Л. 1-11,135-137, 274-275.

⁶¹ Abad de Santillán, 1977. P. 234-235.

сов писал о том, что действия партизан осуществлялись «небольшими группами, республиканское командование намеревалось значительно расширить войну в тылу врага». Правда при этом было решено, что отряды должны базироваться на республиканской территории, с которой и будут совершать рейды на территорию противника⁶².

Также можно отметить и нахождение на территории франкистов агента советской разведки Кима Филби. В Испанию первый с начала войны он приехал в феврале 1937 г. в качестве «в качестве специального корреспондента газеты “Ивнинг стандарт”, немецкого журнала “Геополитика” и двух британских телеграфных агентств»⁶³. Ким Филби собирал и передавал советской стороне информацию о перемещении франкистских войск, их вооружении и военных планах. Некоторые исследователи утверждают, что в задачи Филби «входила подготовка похищения или убийства генералиссимуса Ф. Франко. Добраться до диктатора ему не удалось, и в мае 1937 г. он вернулся в Лондон». Это подтверждают и материалы других исследований с использованием документов из архива СВР. Как говорилось в донесении от 24 мая 1937 г., посланном в Центр за подписью «Манн» (Теодор Малли), возможности добраться до Франко Филби так и не представилось, но, даже если бы ему это и удалось: «то, несмотря на его желание, он не в состоянии был бы выполнить то, что от него требовалось. При наличии у него преданности и готовности жертвовать собой у него не хватает для этого физической храбрости и прочих данных»⁶⁴.

В сентябре того же 1937 г. он вновь возвращается в Испанию, теперь уже в качестве корреспондента газеты Times, куда он был принят в конце мая того же года после возвращения из Испании⁶⁵. 31 декабря он, вместе с группой других журналистов попал под обстрел республиканской артиллерии по пути из Сарагосы в направлении Теруэля. Сам Филби был ранен, находившийся вместе с ним сотрудник Newsweek Бредиш Джонсон, а еще один журналист, сотрудник агентства «Рейтер» Дик Шипшэнкс скончался несколько дней спустя от полученных ран. Серьезные ранения получил еще один находившийся с ними журналист, сотрудник Associated Press Эд Нейл. «2 марта [1938 г.] Филби был принят генералом Франко, который вручил

⁶² Ваупшасов, 1988. С.151.

⁶³ Дегтярев, Колпакиди, 2009. С.704.

⁶⁴ Там же. С.704; Царев, Костелло, 1995. С.187; Volodarsky, 2015. P.602.

⁶⁵ Шварёв, 2011. С.39.

ему награду – Красный крест за военную доблесть. (Посмертно были награждены и погибшие журналисты)»⁶⁶. В данном случае приказа о ликвидации Франко Филби не получал, как не проявил и личной инициативы в данном деле.

Можно спорить о том, насколько движение националистов зависело от одного лишь Франко. Тем не менее, важно то, что равных ему по авторитету и организаторскому таланту среди лидеров националистов было мало. Уже в самом начале войны в авиакатастрофе погиб номинальный лидер мятежа генерал Санхурхо. А 3 июня 1937, также в авиакатастрофе погиб главный организатор мятежа, и последний реальный конкурент за лидерство в стане националистов генерал Эмилио Мола. В литературе нередко озвучивается версия о возможной причастности к гибели влиятельного генерала самого Франко, между тем существует также версия о том, что Мола был убит членом НКТ, анархо-синдикалиста Франсиско Чаморро, специально для этого сумевшего вошедшего в доверие к генералу и ставшего его пилотом⁶⁷.

Таким образом, при должной решимости со стороны руководства советской разведки и лично Кима Филби, в конце весны – летом 1937 г. мятеж мог быть обезглавлен, и ситуация на фронтах имела все шансы резко измениться в пользу Республики.

Отметим также, что, если верить словам сына Павла Судоплатова, Эйтингтон смог склонить к сотрудничеству находившегося в республиканском плену одного из основателей Испанской Фаланги Раймундо Фернандеса-Куэсто. Согласно данной версии благодаря ему и действиям Григулевича был налажен «тайный канал переговоров с Франко», посредством которого после победы при Гвадалахаре была попытка «договориться о мирном компромиссе в гражданской войне» с Франко, закончившаяся безрезультатно⁶⁸.

Еще одним заданием, порученным испанской резидентуре Орлова во второй половине октября 1936 г. стала переправка в СССР испанского золотого запаса⁶⁹.

⁶⁶ Дегтярев, Колпакиди, 2009. С.704; Найтли, 1992. С.72-74. Более подробно о поездках Филби в Испанию во время гражданской войны см.: Найтли, 1992. С.68-84.

⁶⁷ Анархист убил генерала Мола // Дело Труда. New York. Август, 1937. №98. С.21.

⁶⁸ Судоплатов А.П., 1998. С.182.

⁶⁹ В СССР было перевезено около 510 тонн золота, что составляло почти три четверти золотого запаса Испании. Кроме того, обсуждался вопрос о

При этом инициатива с переправкой золота в СССР исходила от испанской стороны. Об этом сообщал в посланной из Мадрида в строго секретной шифротелеграмме от 9 октября Марсель Розенберг. Он обращал внимание на экстренность данного вопроса, требующего незамедлительного принятия решения Москвы. «Перевозка и сосредоточение золота в другие страны связаны с большими техническими и другими трудностями. (...) Если дадите принципиальное согласие, можно будет дополнительно внести предложение о методах перевозки», - писал советский полпред. Положительное решение по данному вопросу было принято на заседании Политбюро 17 октября, и на следующий день об этом было сообщено в Мадрид Розенбергу⁷⁰.

Существует версия, согласно которой ситуация выглядела несколько иначе: сначала торговый представитель СССР в Испании Артур Шашевский уговорил Негрина в необходимости переправки золота в Советский Союз, после чего уже собственно и последовал соответствующий запрос к Марселю Розенбергу⁷¹.

Стоит добавить, что в середине января 1937 г. представителю СССР Ивану Михайловичу Майскому было дано распоряжение Политбюро от 14 числа, предписывавшее ему активно выступать против обсуждения в Комитете вопроса об испанском золоте⁷².

В июле 1938 года Орлов, подозревая, что Москва решила с ним расправиться, бежал за границу, прихватив с собой солидную сумму денег. После этого испанскую резидентуру НКВД в Испании возглавил его заместитель Наум Эйтингон. В самом конце последний организовал эвакуацию с территории Республики «советских специалистов и добровольцев из Испании в СССР», после чего «переехал во Францию, где в течение нескольких месяцев реорганизовывал и восстанавливал остатки испанской агентурной сети НКВД».

Между тем, как отмечает В. Антонов, уже с конца 1938 г. взаимодействие советской разведывательной резидентуры с республиканцами пошло на убыль. По версии же Анхеля Виньяса данный процесс

переправке в Союз переправлялось 3 тысяч тонн серебра, что должно было быть сделано после прибытия в Союз золота: Вестник Архива Президента Российской Федерации, 2013. С.109-112, 117.

⁷⁰ Там же. С.89, 108.

⁷¹ Кривицкий, 1939. С.37; Подробности переправки испанского («московского») золота в СССР см.: Рыбалкин, 2016. С.134-150; Viñas, 2006; Volodarsky, 2015. P.155-168.

⁷² Политбюро ЦК РКП(б)—ВКП(б) и Европа, 2001. С.342.

начался уже в середине года. «В начале 1939 года резидентура НКВД переместилась в Барселону», тем не менее, как отмечает автор, и в этих условиях «Эйтингону удалось завербовать испанских троцкистов братьев Руан, нескольких бывших анархистов, а также Рамона Меркадера», который впоследствии станет убийцей Льва Троцкого по заданию Кремля.

Здесь же стоит добавить про участие в эвакуации из Испании упоминавшегося выше Костича Периша: «Когда пришел приказ оставить Испанию, Костич помогал погрузке на корабль советских скорострельных орудий. На этом корабле, на котором плыли также раненые и беженцы, прибыл в Одессу»⁷³.

Как пишут Дягтерев и Колпакиди, после поражения Ваупшасов вывоз из Испании республиканские (по всей видимости речь идет об архивах Компартии и близких к ним структур). По данным Пучсека Фарраса, ответственным за эвакуацию архивов КПИ и ОСПК и финансов из Каталонии во Францию был Котов (Эйтингон). Распоряжение об этом было дано в середине января 1939 г. Непосредственно в подготовке и проведении операции участвовали члены КПИ Диас и Чека, а также представители Коминтерна Тольятти и Минев. Также непосредственное участие в этом приняли члены ОСПК Вальдес и Моргадес⁷⁴.

Подводя итог можно сказать, что участие НКВД в испанских событиях носило сложный, неоднозначный характер, решая одновременно военные и политические задачи, которые ставили перед сотрудниками разведки руководители Советского Союза.

БИБЛИОГРАФИЯ

Антонов В.С. Жизнь по «легенде». М.: Вече, 2013.

Антонов В.С. Эйтингон. М.: Молодая гвардия, 2017.

Ваупшасов С.А. На тревожных перекрестках: Записки чекиста. М.: Политиздат, 1988.

Вестник Архива Президента Российской Федерации. СССР и гражданская война в Испании: 1936 - 1939. М.: Архив Президента Российской Федерации, 2013.

Волков А.В. За что борется испанское крестьянство. М.: Сельхозгиз,

⁷³ Антонов, 2013. С.154; Дегтярев, Колпакиди, 2009. С.621, 668; Судоплатов, 1994. С.42; Viñas, 2009.

⁷⁴ Дегтярев, Колпакиди, 2009. С.386; Puigsech Farràs, 2009.

1938.

- Дегтярев К., Колпакиди А.* Внешняя разведка СССР. М.: Эксмо; Яуза, 2009.
- Диас Х.* Теснее сплотить ряды Народного фронта, разгромить мятежников и интервентов. Речь на пленуме ЦК компартии Испании 13 ноября 1937 г. М.: Партиздат ЦК ВКП(б), 1938.
- Колпакиди А.И., Прохоров Д.П.* Все о внешней разведке. М.: Яуза; Эксмо, 2002.
- Кольцов М.Е.* Испания в огне. Т.1. Испанский дневник. Кн.1–2 (7 ноября – 30 дек. 1936 г.). М.: Политиздат, 1987.
- Коминтерн и гражданская война в Испании. Документы. М.: Наука, 2001.
- [*Кривицкий В.*] Сталинская интервенция в Испании: Разоблачения невозвращенца генерала Кривицкаго. Шанхай: Vega, 1939.
- Линдер И.Б.* Диверсанты. Легенда Лубянки – Яков Серебрянский. М.: РИПОЛ классик, 2011.
- Лубянка.* Сталин и Главное управление госбезопасности НКВД. Архив Сталина. Документы высших органов партийной и государственной власти. 1937-1938. М.: МФД, 2004.
- Мерецков К.А.* На службе народу. М.: Политиздат, 1968.
- Меркулов П.А.* Илья Старинов. Сто лет секретной жизни. Научная монография. СПб.-Орел: Издательство Среднерусского института управления – филиала РАНХиГС; Издательский Дом «Алеф-Пресс», 2017.
- Найтли Ф.* Ким Филби – супершпион КГБ. М.: Республика, 1992.
- Политбюро ЦК РКП(б)—ВКП(б) и Европа. Решения «особой папки». 1923—1939. М.: РОССПЭН, 2001.
- РККА и Гражданская война в Испании. 1936-1939 гг.: Сборники информационного материала Разведывательного управления РККА: в 8 т. Т.1: Сборники №1-15. М.: Политическая энциклопедия, 2019.
- Рыбалкин Ю.Е.* Сталин и Испания. М.: Вече, 2016.
- Симбирцев И.* Спецслужбы первых лет СССР. 1923-1939. М.: Центрполиграф, 2008.
- Солано В.* Против Франко, против Сталина: Рабочая партия марксистского единства (ПОУМ) в испанской революции и гражданской войне (1936-1939). М.: Книжный дом «ЛИБРОКОМ», 2013.
- Старинов И.Г.* Записки диверсанта. М.: Вымпел, 1997. Starinov I.G. Zapiski diversanta. Moskva: Vympel, 1997 [Notes of a Saboteur].
- Судоплатов А.П.* Тайная жизнь генерала Судоплатова: Правда и вы-

- мысли о моем отце: В 2 кн. Кн.1. М.: Современник: Олма-Пресс, 1998.
- Судоплатов П.А.* Разведка и Кремль: Записки нежелательного свидетеля. М.: ТОО «Геля», 1994.
- Судоплатов П.А.* Спецоперации. Лубянка и Кремль 1930-1950 годы. М.: ОЛМА-ПРЕСС, 1998.
- Тоссторф Р.* Гражданская война в Испании: сталинизм и ПОУМ // За справедливость и свободу: Рабочее движение и левые силы против авторитаризма и тоталитаризма: история и современность. Материалы международной научно-практической конференции. (Москва, 3-4 ноября 2012 г.). М.: Книжный дом «ЛИБРОКОМ», 2014.
- Фирсов Ф.* Секреты Коммунистического Интернационала. Шифропереписка. М.: РОССПЭН; Фонд «Президентский центр Б.Н. Ельцина», 2011.
- Царев О., Костелло Дж.* Роковые иллюзии. Из архивов КГБ: дело Орлова, сталинского мастера шпионажа. М.: Международные отношения, 1995.
- Шварёв Н.А.* Разведчики-нелегалы СССР и России. М.: Вече, 2011.
- Шубин А.В.* Великая испанская революция. М.: Книжный дом «ЛИБРОКОМ», 2012.
- Abad de Santillán D.* Por qué perdimos la guerra: Una contribución a la historia de la tragedia española. Barcelona: Plaza & Janés, 1977.
- Aguilera Povedano M.* Compañeros y camaradas: Las luchas entre antifascistas en la Guerra Civil Española. Madrid: Actas, 2012.
- Alba V., Schwartz S.* Spanish Marxism Versus Soviet Communism: A History of the P.O.U.M. in the Spanish Civil War. New Brunswick: Transaction Books, 1988.
- Alexander R.J.* The Anarchists in the Spanish Civil War. (2 vol.). V.1. L.: Janus Publishing Company Lim., 1999.
- Alpert M.* The Republican Army in the Spanish Civil War, 1936-1939. Cambridge, N.Y., etc.: Cambridge University Press, 2013.
- Andrew C., Mitrokhin V.* The Sword and the Shield: The Mitrokhin Archive and the Secret History of the KGB. N.Y.: Basic Books, 1999.
- Antón F.* El trotskismo, encarnizado enemigo del frente popular: Texto integro del informe pronunciado en el Pleno del Comité Central del Partido Comunista de España, celebrado en Valencia el 13 de Noviembre de 1937 por Anton. Barcelona, Madrid: Partido Comunista de España, 1938.

- Beevor A.* The Battle for Spain: The Spanish Civil War, 1936-1939. L.: Weidenfeld, 2006.
- Bolloten B.* The Spanish Civil War: Revolution and Counterrevolution. Chapel Hill and London: The University of North Carolina Press, 1991.
- Dimitrov G.* The Diary of Georgi Dimitrov, 1933–1949. New Haven; London: Yale University Press, 2003.
- Godicheau F.* La guerre d'Espagne: République et révolution en Catalogne (1936-1939). Paris: Odile Jacob, 2004.
- Godicheau F.* La legende noire du Service d'Information Militaire de la République dans la guerre civile espagnole, et l'idée de contrôle politique // Le Mouvement Social. Paris. Octobre-décembre, 2002. № 201. P.29-52.
- Le livre noir du communisme: Crimes, terreur et repression. Paris: Éditions Robert Laffont, 1997.
- Matthews H.L.* Half of Spain Died. A Reappraisal of the Spanish Civil War. N.Y.: Scribner, 1973.
- Peirats J.* Los anarquistas en la crisis política Española (1869 - 1939). Buenos Aires: Libros de Anarres, 2006.
- Puigsech Farràs P.* Entre Franco y Stalin: el difícil itinerario de los comunistas en Cataluña, 1936-1949. Barcelona: El Viejo Topo, 2009. (электронная версия).
- Puigsech Farràs J.* La falsa leyenda del Kremlin: El consulado y la URSS en la Guerra Civil española. Madrid: Biblioteca Nueva, 2014. (электронная версия).
- Thomas H.* The Spanish Civil War. L., 2012. (электронная версия).
- Viñas Á.* El honor de la República: Entre el acoso fascista, la hostilidad británica y la política de Stalin. Barcelona: Crítica, 2009. (электронная версия).
- Viñas Á.* La soledad de la República: El abandono de las democracias y el viraje hacia la Unión Soviética, Barcelona: Crítica, 2006. (электронная версия).
- Volodarsky B.* El caso Orlov: Los servicios secretos soviéticos en la Guerra Civil Española. Barcelona: Crítica, 2013.
- Volodarsky B.* Stalin's Agent: The Life and Death of Alexander Orlov. Oxford: Oxford University Press, 2015.

REFERENCES

- [*Krivitskiy V.*] Stalinskaya interventsiya v Ispanii: Razoblacheniya nevozvrashchentsa generala Krivitskago. Shankhay: Vega, 1939

- [Stalin's Intervention in Spain: Exposures of the Defendant, General Krivitskago].
- Abad de Santillán D.* Por qué perdimos la guerra: Una contribución a la historia de la tragedia española. Barcelona: Plaza & Janés, 1977.
- Aguilera Povedano M.* Compañeros y camaradas: Las luchas entre anti-fascistas en la Guerra Civil Española. Madrid: Actas, 2012.
- Alba V., Schwartz S.* Spanish Marxism Versus Soviet Communism: A History of the P.O.U.M. in the Spanish Civil War. New Brunswick: Transaction Books, 1988.
- Alexander R.J.* The Anarchists in the Spanish Civil War. (2 vol.). V.1. L.: Janus Publishing Company Lim., 1999.
- Alpert M.* The Republican Army in the Spanish Civil War, 1936-1939. Cambridge, N.Y., etc.: Cambridge University Press, 2013.
- Andrew C., Mitrokhin V.* The Sword and the Shield: The Mitrokhin Archive and the Secret History of the KGB. N.Y.: Basic Books, 1999.
- Antón F.* El trotskismo, encarnizado enemigo del frente popular: Texto íntegro del informe pronunciado en el Pleno del Comité Central del Partido Comunista de España, celebrado en Valencia el 13 de Noviembre de 1937 por Anton. Barcelona, Madrid: Partido Comunista de España, 1938.
- Antonov V.S.* Eytingon. Moskva: Molodaya gvardiya. 2017 [Eytingon].
- Antonov V.S.* Zhizn po «legende». Moskva: Veche. 2013 [Life on the "Legend"].
- Beevor A.* The Battle for Spain: The Spanish Civil War, 1936-1939. L.: Weidenfeld, 2006.
- Bolloten B.* The Spanish Civil War: Revolution and Counterrevolution. Chapel Hill and London: The University of North Carolina Press, 1991.
- Degtyarev K., Kolpakidi A.* Vneshnyaya razvedka SSSR. Moskva: Eksmo; Yauza, 2009 [Foreign intelligence Intelligence of the USSR].
- Dias J.* Tesneye splotit' ryady Narodnogo fronta, razgromit' myatezhnikov i interventov. Rech' na plenum TSK kompartii Ispanii 13 noyabrya 1937 g. Moskva: Partizdat TSK VKP(b), 1938 [Closely Rally the Ranks of the Popular Front, Defeat the Rebels and the Invaders. Speech at the Plenum of the Central Committee of the Communist Party of Spain on November 13, 1937].
- Dimitrov G.* The Diary of Georgi Dimitrov, 1933–1949. New Haven; London: Yale University Press, 2003.
- Firsov F.* Sekrety Kommunisticheskogo Internatsionala. Shifroperepiska. M.: ROSSPEN; Fond «Prezidentskiy tsentr B.N. Yel'tsina», 2011 [Se-

- crets of the Communist International. Encryption].
- Godicheau F.* La guerre d'Espagne: République et révolution en Catalogne (1936-1939). Paris: Odile Jacob, 2004.
- Godicheau F.* La legende noire du Service d'Information Militaire de la République dans la guerre civile espagnole, et l'idée de contrôle politique // Le Mouvement Social. Paris. Octobre-décembre, 2002. № 201. P.29-52.
- Kol'tsov M.Ye.* Ispaniya v ogne. T.1. Ispanskiy dnevnik. Kn.1-2 (7 noyabrya – 30 dek. 1936 g.). Moskva: Politizdat, 1987 [Spain is on Fire. T.1. Spanish Diary. Kn.1-2 (November 7 - December 30, 1936)].
- Kolpakidi A.I., Prokhorov D.P.* Vse o vneshney razvedke. Moskva: Yauza; Eksmo, 2002 [All about Foreign Intelligence].
- Komintern i grazhdanskaya voyna v Ispanii. Dokumenty. Moskva: Nauka, 2001 [Comintern and the Civil War in Spain. Documents].
- Le livre noir du communisme: Crimes, terreur et repression. Paris: Éditions Robert Laffont, 1997.
- Linder I.B.* Diversanty. Legenda Lubyanki – Yakov Serebryanskiy. Moskva: RIPOL klassik, 2011 [Saboteurs The legend of Lubyanka is Yakov Serebryansky].
- Lubyanka. Stalin i Glavnoye upravleniye gosbezopasnosti NKVD. Arkhiv Stalina. Dokumenty vysshikh organov partiynoy i gosudarstvennoy vlasti. 1937-1938. Moskva: MFD, 2004 [Lubyanka Stalin and the General Directorate of State Security of the NKVD. Stalin's Archive. Documents of the Highest Organs of Party and State Power. 1937-1938].
- Matthews H.L.* Half of Spain Died. A Reappraisal of the Spanish Civil War. N.Y.: Scribner, 1973.
- Meretskov K.A.* Na sluzhbe narodu. Moskva: Politizdat, 1968 [In the Service of the People].
- Merkulov P.A.* Ilya Starinov. Sto let sekretnoy zhizni. Nauchnaya monografiya. Sankt-Peterburg-Orel: Izdatel'stvo Srednerusskogo instituta upravleniya – filiala RANKhiGS; Izdatel'skiy Dom «Alef-Press», 2017 [Ilya Starinov. One Hundred Years of Secret Life. Scientific Monograph].
- Naytli F.* Kim Filbi – supershpion KGB. M.: Respublika, 1992 [Kim Philby is the KGB Superspy].
- Peirats J.* Los anarquistas en la crisis política Española (1869 - 1939). Buenos Aires: Libros de Anarres, 2006.
- Politbyuro TSK RKP(b)—VKP(b) i Yevropa. Resheniya «osoboy papki». 1923—1939. Moskva: ROSSPEN, 2001 [Politburo of the Central

- Committee of the RCP(b) —VCP (b) and Europe. Solutions "Special Folder." 1923-1939].
- Puigsech Farràs J.* La falsa leyenda del Kremlin: El consulado y la URSS en la Guerra Civil española. Madrid: Biblioteca Nueva, 2014. (электронная версия).
- Puigsech Farràs P.* Entre Franco y Stalin: el difícil itinerario de los comunistas en Cataluña, 1936-1949. Barcelona: El Viejo Topo, 2009. (электронная версия).
- РККА i Grazhdanskaya voyna v Ispanii. 1936-1939 gg.: Sborniki informatsionnykh materialov Razvedyvatel'nogo upravleniya RKKA: v 8 t. T.1: Sborniki №1-15. Moskva: Politicheskaya entsiklopediya, 2019 [Red Army and Spanish Civil War. 1936-1939: Collections of Information Materials of the Red Army Intelligence Directorate: 8 vols. Vol.1: Collections No. 1-15].
- Rybalkin Yu.E.* Stalin i Ispaniya. Moskva: Veche, 2016 [Stalin and Spain].
- Shubin A.V.* Velikaya Ispanskaya Revoliutsiya. Moskva: Knizhnyy dom "LIBROKOM", 2012 [The Great Spanish Revolution].
- Shvarov N.A.* Razvedchiki-nelegaly SSSR i Rossii. Moskva: Veche, 2011 [Scouts are Illegal USSR and Russia].
- Simbirtsev I.* Spetssluzhby pervykh let SSSR. 1923-1939. Moskva: Tsentrpoligraf, 2008 [Secret Services of the First Years of the USSR. 1923-1939].
- Solano V.* Protiv Franko, protiv Stalina: Rabochaya partiya marksistskogo yedinstva (POUM) v ispanskoy revolyutsii i grazhdanskoy voyne (1936-1939). Moskva: Knizhnyy dom «LIBROKOM », 2013 [against Franco, Against Stalin: The Workers' Party of Marxist Unification (POUM) in the Spanish Revolution and the Civil War (1936-1939)].
- Starinov I.G.* Zapiski diversanta. Moskva: Vympel, 1997 [Notes of a Saboteur].
- Sudoplatov A.P.* Taynaya zhizn' generala Sudoplatova: Pravda i vymysly o moyem ottse: V 2 kn. Kn.1. Moskva: Sovremennik: Olma-Press, 1998 [The Secret life of General Sudoplatov: Truth and Fiction about My Father: In 2 books. Kn.1].
- Sudoplatov P.A.* Razvedka i Kreml': Zapiski nezhelatel'nogo svidetelya. Moskva: TOO «Gelya», 1994 [Intelligence and the Kremlin: Notes undesirable witness].
- Sudoplatov P.A.* Spetsoperatsii. Lubyanka i Kreml' 1930-1950 gody. Moskva: OLMA-PRESS, 1998 [Special operations. Lubyanka and the Kremlin 1930-1950].

- Thomas H.* The Spanish Civil War. L., 2012. (электронная версия).
- Tosstorff R.* Grazhdanskaya voyna v Ispanii: stalinizm i POUM // Za spravedlivost' i svobodu: Rabocheye dvizheniye i levyye sily protiv avtoritarizma i totalitarizma: istoriya i sovremennost'. Materialy mezhdunarodnoy nauchno-prakticheskoy konferentsii. (Moskva, 3-4 noyabrya 2012 g.). Moskva: Knizhnyy dom «LIBROKOM», 2014 [The Spanish Civil War: Stalinism and the POUM // For Justice and Freedom: The Labor Movement and Left Forces Against Authoritarianism and Totalitarianism: History and Modernity. Materials of the International Scientific-Practical Conference.].
- Tsarev O., Costello J.* Fatal Illusions. From the archives of the KGB: the case of Orlov, the Stalinist master of espionage. Moskva: International Relations, 1995 [Deadly Illusions: The KGB Orlov Dossier Reveals Stalin's Master Spy].
- Vauphasov S.A.* Na trevozhnykh perekrestkakh: Zapiski chekista. Moskva: Politizdat, 1988 [At the Disturbing Intersections: Notes of the Security Officer].
- Vestnik Arkhiva Prezidenta Rossiyskoy Federatsii. SSSR i grazhdanskaya voyna v Ispanii: 1936 - 1939. Moskva: Arkhiv Prezidenta Rossiyskoy Federatsii, 2013 [Bulletin of the Archives of the President of the Russian Federation. USSR and the Spanish Civil War: 1936-1939].
- Viñas Á.* El honor de la República: Entre el acoso fascista, la hostilidad británica y la política de Stalin. Barcelona: Crítica, 2009. (электронная версия).
- Viñas Á.* La soledad de la República: El abandono de las democracias y el viraje hacia la Unión Soviética, Barcelona: Crítica, 2006. (электронная версия).
- Volkov A.V.* Za chto boretsya ispanskoye krest'yanstvo. Moskva: Sel'khozgiz, 1938 [What is the Spanish Peasantry Fighting for?].
- Volodarsky B.* El caso Orlov: Los servicios secretos soviéticos en la Guerra Civil Española. Barcelona: Crítica, 2013.
- Volodarsky B.* Stalin's Agent: The Life and Death of Alexander Orlov. Oxford: Oxford University Press, 2015.